

湖北公安一体化作战“百日行动”摘瓜斩藤

□ 本报记者 胡新桥 刘志月

破获刑事案件(含积案)同比上升24.9%,传统“盗抢骗”等侵财案件发案数环比下降13.47%,街面犯罪同比下降13.6%……

8月5日,湖北省人民政府新闻办召开新闻发布会,湖北省公安厅相关负责人介绍了全省公安机关“百日行动”的“一升两降”工作成效。

“一升两降”战果背后,是湖北纵深推进“情指勤舆”一体化实战化机制的努力。

“百日行动”中,全省公安机关共下“一盘棋”,拧成“一股绳”,聚焦风险“研”,分级分类“交”,强化支撑“办”,上下同步“督”,以利再战“结”,上下捆绑、重点攻坚,实现了“顺藤摸瓜”、“顺瓜摸藤”,最终摘“瓜”斩“藤”。湖北省公安厅有关负责人说。

做强打击整治“前场”

滞留湖北人员总数持续高位,让天门警方倍感压力。

“百日行动”行动伊始,湖北省公安厅党委决定,从省公安厅各警种抽调23名精兵组成专班进驻天门“帮扶攻坚”。

不仅人到,“帮扶攻坚”专班还带设备、带技术、带资源、带理念。

省公安厅力量的“加持”,让天门警方备受鼓舞,市局调集70多名骨干充实专班。

“战场上学业学得特别快,我们队的骨干在省厅专家的帮助下,快速掌握了各种警务平台的使用技巧,资金流、信息流的分析方法。”天门市副市长、市公安局局长张耀刚说。

上下齐力,战地捆绑,战中学,干中练,面对面地教,手把手地教,科技资源、数据资源、警力资源汇聚在刀刃,战果迅速显现。

湖北省公安厅“帮扶攻坚”专班进驻一个月,助力天门警方快破部督“6·25”百万诈骗案等一批有影响案

件,抓获各类犯罪嫌疑人176人,治安处罚237人,劝返滞留湖北人员34名。

带头成立专班助力重点地区突出问题的治理,是湖北在“百日行动”中落实一体化实战化警务运行机制的一个缩影。

湖北将“百日行动”作为公安工作的重要载体,作为守护群众生命财产安全的有力举措,全警下好“一盘棋”、拧成“一股绳”,纵深推进打击、防范、管控、治理等工作。

湖北公安坚持快办民生案,严打黑恶痞、围剿诈骗毒,“快、准、狠”依法严打不法分子,做强打击整治“前场”,以实实在在的战果,努力提升人民群众的安全感和满意度。

《法治日报》记者了解到,“百日行动”以来,仅打击整治电信网络诈骗违法犯罪一项工作,湖北涉诈重点人员负面指标综合排名进入全国前50的县市就由8个减为2个。

做精情报研判“中场”

从一张招嫖卡片入手,孝感警方捣毁了本地5个涉嫌组织卖淫犯罪团伙,抓获违法犯罪嫌疑人56名。

案子办了,孝感警方却没停手,将在嫌疑人住处发现的几十张招嫖卡片作为二次研判起点,层层剥茧,抽丝剥打。

“这些小卡片从哪来?没有把全链条上的涉案人员全部抓获,只能是治标不治本。”孝感市公安局治安支队相关负责人说。

顺藤摸瓜,经情报研判,专班民警锁定了设在外省的一个专门制售招嫖卡片的犯罪团伙。

再顺藤摸瓜。在湖北省公安厅治安总队支持下,孝感警方发挥打击整治一体化机制优势,多警种同步上案,“情指勤舆”一体化专班全程参与提供数据情报支撑,彻查该团伙的“人员链”、“资金链”、“技术链”和“利益链”。

情报信息准确,犯罪链条清晰,前期侦查扎实,案件迅速引起公安部重视,在其调度指挥下,这起“小案”拓展为一个在全国发起集群战役的“大案”。

从无到有,从小到大的秘诀,就是湖北公安机关“情指勤舆”一体化实战化机制。

近年来,湖北公安机关建立并着力深化“情指勤舆”一体化实战化机制,搭建一体化作战平台,推行一体化作战模式,为全警工作提供精准有力的情报信息支撑,强化专案经营、扩线深挖,为打赢“百日行动”这场攻坚战注入了源头活水。

湖北省公安厅还成立打击整治治安突出问题专班,构建信息主导、警种合成、部门协同、上下联动的打击犯罪新模式,提升“百日行动”质效。

做实基础防范“后场”

在襄阳市谷城县盛康镇竹园社区综治中心,不仅有社区警务室,还在联合调解中心引进了盛康镇派出所所有的“老方调解室”。

社区民警方安峰扎根基层20多年,总结出的“排查、见面、评估、初调、推送、联调、回访”七步矛盾调解法很有效。

如今,按照襄阳市公安局“社区民警专职化、驻村辅警专业化”工作要求,老方安心在社区,扎实做好社区基础防范工作。

“百日行动”以来,湖北公安机关坚持和发展新时代“枫桥经验”,大力开展“百万警进千万家”和“下基层、察民情、解民忧、暖民心”活动,深化矛盾纠纷大排查、大调解,最大限度将矛盾问题化解在基层、化解在萌芽状态。

“已经这么晚了,你们怎么知道我们在这里游泳?”7月13日23时许,宜昌市公安局点军区分局艾家派出所副所长王健收到预警信息后迅速赶到汽渡码头水域,及时劝阻了正在长江夜游的王某一行5人。

入暑以来,点军区公安分局会同区平安办建立了“人机巡查+智能预警”的防溺水预防处置机制,对下水游泳和非法捕鱼人员自动识别、预警、劝阻,共预警劝阻游泳人员118名。

下转第三版



图为“数字警务一张图”实现警务资源一屏展示。 莫干派出所供图

□ 本报记者 王春 本报通讯员 赵学良

“夜头钱百线路段,有疑似渣土车正在倾倒建筑垃圾,请立即前往处置。”在收到平台提醒后,民警立即出警。这是浙江省湖州市德清县公安局莫干派出所创新推出的“数字警务一张图”的管理场景。

“数字警务一张图”是德清县公安局在构建社会治安防控体系中的一次成功探索,它使用智慧巡防,实现警务资源一图展示,接入各类监控,实现实时预览,搭建实景地图平台、AR视频融合平台、鹰眼应用等,为社会治安提供实景融合、高低联动等监控功能。

以“数字改革”打造智慧指挥脑

想要全面掌握辖区情况,就要及时感知城镇的“呼吸”和“脉搏”。

莫干山上,民宿星罗棋布。疫情大考期间,如何做到800余家民宿一户不落?派出所就像是一间指挥室,依托辖区内安装的电子围栏,游客集中区域、人流态势,游客停留时长、游客来源等信息将一屏展现。每位流动人员的健康状况、行动轨迹等信息都将汇入“云”中,第一时间就可掌握海量信息。

莫干派出所辖区面积大、地势复杂、游客多,境外人员多,有限的警力,如何做好数字化改革和基层治理结合文章,最大限度拓展社会资源达到基层警务效能最大化?

针对人车物等基础要素管控不精细,矛盾纠纷风险隐患预警不精准,防汛防火等生态指标预测不清晰,应急救援处置不精确等问题,今年3月,莫干派出所以数字化改革为牵引,以“基层治理四平台”为底座,打造“数字治理一张图”系统,构架多跨场景下“一图感知、一图指挥、一图预警、一图响应”的基层治理新格局,努力实现一网统管。

“我们从梳理应用场景,开展需求分析,到汇集数据清单、打破信息壁垒,再到平台整体画像,共梳理84项任务清单,着重解决原来基础数据分散,风险问题识别不清晰,协同响应能力不高的问题,实现基层治理的精准化、高效能。”莫干派出所所长潘海萍介绍,该图上线以来,共推送各类风险隐患诉求预警2700余条,协同处置及时率达100%,辖区警情下降28.6%,刑事警情下降78%,治安警情下降27.7%。

以“一图治理”打造示范样板地

“叮咚!”上午9时,劳岭村村委会办公室里,工作人员陈涛听到了熟悉的提醒声,他在手机上点开“数字民生”中的“村情民意”,跳出一组照片和一段文字:劳岭村某副食品店内售卖过期食品,请尽快处置。陈涛一刻不敢耽搁,赶往现场核实。赶到时,还遇到了刚刚发送信息的专职网格员朱文超,处理完过期食品后,陈涛再度上传了图片,事件形成“闭环”管理。

在“莫干数字治理一张图”下,“数字民生”正越来越清晰。每天网格员收集上报社情民意,对民生诉求进行全量分析,推送职能站所,跟踪诉求办结情况;对辖区矛盾纠纷的总量、类型、态势进行智能分析,并实行分级预警;实现精准帮扶人员关注,对辖区高血压、心脏病、精神类等慢病人员服药配药进行数字跟踪提示,一旦停药预警数据及时推送网格员干预。

“在景区停车一直都是‘老大难’问题,在莫干却方便得多。”最近,故地重游的沈先生在导航时惊奇地发现,除了原有的景区停车场,还有许多临时停车场也同步到了线上地图上,剩余停车位数量、收费几何,一目了然。据潘海萍介绍,通过与线上地图平台合作,出行人员在导航时,不仅能实时获取山路重点交通隐患点和事故多发点段,还将获得城乡公交线路、在线公交车、可租电瓶车等公共出行工具提示,提升出行体验。

以“三轮驱动”打造治理新格局

20个火警监控点、89台山塘水库监测杆,利用前端感知设备,莫干派出所创新建立防汛与防火的算法模型。“无论是水库情况,还是林区有疑似烟火,我们都能第一时间收到消息。”说话间,林区警长刘敏打开了手机上“生态卫士”掌上执法应用,水位上涨、火灾隐患,都能在这里进行实时上报、反馈、化解。

莫干派出所围绕数字治理在基础管理、民生服务、绿色生态、交通保畅、应急救援等多个不同场景应用,打通21个部门28大类4114条社会数据,提供了全面、准确、及时的基礎数据。

莫干派出所把辖区划成42个网格,建立“1+1+1+N”组织架构体系,每个网格内含有一名网格警长,一名网格辅警,一名综治网格长和若干网格员,实现基础信息联采、重点人群联管、矛盾纠纷联调、安全隐患联防、防范服务联动,构建起“群众吹哨、数字预警、警长报到、部门协同”的基层治理新格局。

此外,该所建立“一警三推送”“三长联动”全流程闭环管理机制,对预警信息一推责任民警,落实跟进;二推所属村居,落实属地责任;三推职能部门,推动源头处置,建立网格警长、综治网格长、部门站长“三长联动”,实现信息预警、派单交办、跟踪反馈“三位一体”,确保每一条预警都精准落地。

一处处场景上线,一个个功能完善……莫干派出所“数字治理一张图”的建成,将基础智治、数字民生、生态警务、智慧交通、应急联动等各类社会化数据“蓄水入池”。一端连着群众,一端连着派出所,基层警务数字化正不断打开基层“智”理新格局。

“甜甜直播”陷阱重重

酒案卷

□ 本报记者 罗莎莎
□ 本报通讯员 檀杉杉 魏越

租用境外服务器,收集淫秽视频进行“直播”,诱惑网民注册会员充值观看,其中相当一部分是未成年人……近日,江苏省苏州市高新区人民检察院提起公诉,5名被告人犯传播淫秽物品罪,分别被法院判处三年以上不等有期徒刑,并处罚金。

“小孩正是学习紧张的时候,幸好得到检察机关的帮助,之前上网课的时候状态稳定,今天复课了,我们也安心了。”5月9日是江苏省苏州市初三学生复课第一天,高新区检察院检察官丁楠再次接到市民黄先生的电话,这一次原本焦虑的他变得平静,和两个月前的状态判若两人。

今年2月底苏州暴发新一轮疫情,复课变得遥遥无期,黄先生担心长期居家上网会让他儿子“重蹈覆辙”,便向检察官求助。

莫干社会治安防控一图览尽山间事



为推进夏季治安打击整治“百日行动”纵深开展,连日来,甘肃省临泽县公安局各派出所组织警力加大对辖区菜市场、夜市等人流密集场所的治安巡查,全面摸排矛盾纠纷苗头和不稳定因素,防范清除安全风险隐患,确保全县社会治安持续稳定。图为近日临泽县公安局开发区派出所民辅警在菜市场进行治安巡查。 本报通讯员 安学海 摄

洛江检察提供合规帮扶助企复工复产

□ 本报记者 王莹
□ 本报通讯员 张琳

企业合规是中国企业走向国际市场,契合国际规则和惯例的新方法、新策略,能够有效保护企业合法权益,惩治预防企业违法犯罪。

针对大量企业复工复产的局面,福建省泉州市洛江区人民检察院积极发挥检察职能,聚焦热点法律问题,及时为企业提供合规帮扶,促进企业合规守法经营,为民营经济发展创造了良好营商环境。

“云端办案”为案件办理按下“快捷键”

近日,洛江区检察院办理了一起A公司污染环境案。在综合考虑该案的犯罪事实、犯罪情节及合规计划拟定情况后,检察院认为该案符合涉案企业合规试点及第三方监督评估机制的适用条件,遂经层报上级院审批启动合规考察程序。

第三方监督评估组织先后通过现场会议,现场调查,资料审阅等了解企业基本情况,指导企业制定、完善合规计划,后因疫情突发,为不影响办案进度,第三方组织经与检察机关协商,决定通过线上模式继续开展后续各项合规考察工作。

线上访谈员工,线上发出整改意见,线上考察整改落实情况……“云考察”顺利结束后,为落实最高检“应听证尽听证”要求,洛江区检察院面对各方需参会人员或居家隔离或承担防疫任务等种种困难,决定变线下听证为线上听证。

经多方协调,一场由13人参与的“云听证”顺利进行,代表们经过详细讨论达成了一致意见,同意对涉案企业及其法定代表人作出不予起诉决定。

“现在正是复工复产的关键时期,检察机关在疫情期间履行种种困难,通过‘云考察’‘云听证’方式办理

案件,对企业的合规整改结果及时予以肯定,让涉案企业早日放下包袱,轻装前行,有利于疫情后企业恢复生产,保障员工生计,维护社会稳定。”受邀参加公开听证的泉州市青商会代表说。

涉案企业经过整改,获得了“活下来”的机会,但检察机关的帮扶还没有结束。

疫情当下,A公司在接受行政处罚的同时,还面临着原材料上涨、员工信心不足等诸多困难。洛江区检察院探索推动“合规整改成果互认、合规从宽处理”制度,在依法作出不予起诉决定的同时,向洛江生态环境局发出检察意见,建议依法对其进行处罚,并将企业合规计划、合规考察报告等同步移送,洛江生态环境局已采纳了该意见,并打算据此依法酌情对A公司作出从轻处理。

“绿色通道”为稳企安商寻找“最优解”

泉州疫情形势好转后,洛江区检察院收到上级院的批复,同意对B公司负责人涉嫌重大责任事故罪启动合规考察程序。该院第一时间按规定商请第三方管委会选任第三方监督评估组织,并到B公司实地进行调研。

下转第三版

精彩导读

- 4版 郭竟雄:用心守护人间“四月天”
- 5版 未成年人利益最大化怎么强调都不为过